

El empuje de nuestras tropas ha derrumbado el frente vasco

Ayer se ocuparon Marquina, Basterrechea, Bolivar, Echevarria, Uberruaga de Ubilla, Arzola, Azpe, Apapamonasterio y Abandiano, el puerto de Guerricaiz y las alturas de Azarregui, rodeando a Durango

Quedaron en el campo gran número de cadáveres.—Entre los numerosos prisioneros un teniente coronel, guardias civiles, soldados y milicianos.—El enemigo sigue abandonando en su huida gran cantidad de armamento, municiones de todas clases, diverso material, depósitos de víveres y efectos.—En el frente de Asturias se infligió grave castigo a los rojos, recogiendo sesenta muertos

¡VIVA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡VIVA FRANCO!

Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 27 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL N.º

Frente de Aragón: En un contraataque del enemigo a la posición de Santa Bárbara, fué enérgicamente rechazado, causándole numerosas bajas y cogiéndole varios prisioneros, cuatro de ellos heridos. Se han presentado a nuestras filas cinco soldados con armamento y varios palanos.

Frente de Vizcaya: Ha continuado con la misma brillantez que en días anteriores, el impetuoso avance de nuestras tropas, que han logrado ocupar Marquina, Basterrechea, Bolivar, Echevarria, Urberuaga de Ubilla, Arzola, Aspe, Apapamonasterio, Abandiano, alturas de Azarregui y el puerto de Guerricaiz, después de derrotar al enemigo que en algunos puntos trató de hacer resistencia, causándole gran número de bajas, de las cuales dejó en el campo numerosos cadáveres. Entre los numerosos prisioneros figura un teniente coronel, guardias civiles,

soldados y varios grupos de milicianos. El enemigo sigue abandonando, en su huida, gran cantidad de armamento, municiones de todas clases, diverso material y depósitos de víveres y efectos varios. Nuestras tropas tienen rodeado Durango en el momento de redactar este Boletín.

Frentes de Asturias: Ha podido comprobarse el duro castigo sufrido por el enemigo en la acción de ayer. En las inmediaciones de la posición ultimamente conquistada por nuestras tropas se han recogido más de 60 muertos. En el sector de La Robla se presentaron siete milicianos con armamento.

Frentes de Madrid, Avila y Soría: Sin novedad digna de mención.

EJERCITO DEL S.º

En los frentes de Granada y Córdoba, ligeros tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

El tiempo no ha permitido que actuaran nuestros aviones en Vizcaya. Salamanca 27 de Abril de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

resistencia a cumplimentar la despótica orden. Los conventos, las iglesias, las parroquias y las calles más céntricas, arden aún. Tenemos que cruzar la villa a gran velocidad, pues en todas partes se ven muros inflamados que amenazan derrumbarse. De la gran cantidad de fábricas con que contaba la industriosa villa, solo dos o tres quedan en pie. La catástrofe de Eibar ha sido mucho más pavorosa que la de Irún. A punto de morir asfixiados por aquel espectáculo de infierno, abandonamos la ciudad, en la que ni una sola casa de las respetadas por el fuego lo ha sido por las hordas asesinas de salteadores. Lo que los rojos no pudieron llevar en su precipitada huida, lo destruyeron totalmente. Eibar puede escribir con letras de sangre y de fuego, para aviso de incautos, el siguiente letrero: «Por Eibar ha pasado el bolchevismo».

Radio Falange Española de Valladolid.

La ocupación de Durango, Marquina, Echevarria y Baños de Uruera

A las cinco en punto de la tarde, esta emisora, en emisión extraordinaria, comunicaba lo siguiente:

A las doce de la mañana de hoy, martes, nuestras victoriosas tropas estaban combatiendo en las primeras casas de Durango. Habían ya ocupado los importantes pueblos de Marquina, cabeza de partido, al N. E. de la provincia de Vizcaya, Echevarria, Bolivar y Baños de Uruera.

Los rojos huyen a la desbandada, atemorizados, en dirección a Bilbao. Las tropas continúan su avance arrollador. En el camino, se recoge enorme cantidad de armamento y gran número de familias se van pasando a nuestras filas. El botín recogido en el día de hoy es cuantioso.

Las operaciones que se están desarrollando en el frente vasco, tan victoriosas para las fuerzas nacionales, están produciendo verdadera sensación en los círculos militares extranjeros. Se esperaba que se rieran encarnizadas batallas, dado lo accidentado que es el terreno de aquella región, pero la realidad es que las fuerzas del general Mola van apoderándose del territorio que dominaban los vasco-separatistas con gran facilidad y con una táctica sorprendente, sin tener apenas bajas, mientras el enemigo sufre descabidos espantosos. La victoria de estos días, especialmente la alcanzada ayer y hoy, supera todos los cálculos. Los marxistas habían concentrado, según se comunica, sus mejores efectivos en Marquina... y Marquina está ya en nuestro poder.

Alteraciones de orden en Valencia

Valencia.—Se ha celebrado una imponente manifestación, cuyos ponentes han recorrido las calles gritando «todo el poder para el pueblo». La policía, siguiendo órdenes del ministro de des-Gobernación, Galarza, les ha contestado con «toda la metralla para el pueblo», disparando sus armas contra los manifestantes, entre los que han resultado varios muertos y numerosos heridos. Los ánimos están excitadísimos.

Radio CUY Alfragide (Lisboa): A las 19 horas.

Noticias de Radio Cuy

Lisboa.—El tenor Miguel Fleta y el boxeador Paulino Úzudun encuéntrase en Lisboa para organizar espectáculos a beneficio de los nacionalistas españoles.

El ejército del general Mola prosigue su victoriosa marcha ocupando Eibar y Durango, desde donde amenaza a Bilbao, y dominando la región de las fábricas de armas. Los gubernamentales huyeron desordenadamente dejando cerca de cuatro mil prisioneros.

La prensa alemana protesta de la

rotura del bloqueo de Bilbao, considerando este acto contrario a la política de no intervención.

Italia va a construir escuadra de batalla, preparando al efecto la nacionalización de los astilleros.

La gloriosa acción de nuestras tropas en Vizcaya

Radio Verdad:

San Juan de Luz.—Las tropas nacionales se han cubierto otra vez de gloria con las ocupaciones que han llevado a cabo en el frente vasco de importantes posiciones y pueblos como Eibar, Durango y Marquina; la derrota de los marxistas es definitiva. Los soldados del general Mola continúan avanzando victoriosamente. La ciudad de Durango contaba con unos 5.000 habitantes y es el cruce de las importantes carreteras San Sebastián - Bilbao y Vitoria - Bilbao. Es cabeza de partido judicial. El avance nacional ha dejado muy mal parado el frente de los rojos, que algunos técnicos extranjeros habían calificado de inexpugnable, hasta el punto de que tales fortificaciones hicieron exclamar a Prieto que ni Napoleón hubiera sido capaz de conquistarlas. Ayer, por la mañana, nuestros soldados llegaron a las afueras de Eibar, ciudad importantísima que los comunistas han convertido en un montón de ruinas. A la llegada de las tropas nacionales, la ciudad era una inmensa hoguera. Al entrar en la ciudad, los soldados del general Mola estuvieron en ella breve tiempo, continuando avanzando hacia Marquina, ciudad de donde parten todas las carreteras que unen a la región costera con Bilbao. Otra columna avanzó por la carretera Eibar-Durango, apoderándose de esta última ciudad, mientras la 3.ª brigada de Navarra llegaba a la misma ciudad por el otro lado, procedente de Urquiola, cogiendo entre dos fuegos a los que pretendían huir por los montes, aniquilando los escasos focos de resistencia. Antes de que las tropas entraran en Durango, la bandera roja y gualda ondeaba en todos los campanarios y las campanas anunciaban la victoria. A las dos de la tarde, nuestras tropas entraban en la ciudad, siendo acogidas con entusiasmo indescriptible. Otra columna avanzaba simultáneamente hacia Marquina, protegida por la artillería emplazada en las cumbres de los montes inmediatos, llegando a la ciudad cuando ya sus habitantes habían liquidado a los últimos comunistas. Los tropas tuvieron que apagar algunos incendios provocados por los marxistas en su vergonzosa huida. Se cogieron millares de prisioneros en toda la zona, que a medida que eran capturados, se iban internando en la retaguardia. Han sido almacenadas grandes cantidades de material de guerra. Diversas patrullas nacionales están efectuando operaciones de limpieza por el campo.

Los prisioneros son numerosos

Elorrio.—De todas partes llegan grupos de prisioneros procedentes de las poblaciones y zonas que se van ocupando, Eibar, Durango, Marquina y demás pueblos ocupados. El mismo fenómeno se observa en la zona de Vergara. Los milicianos rojos se rinden con armas. Son innumerables los depósitos de material de guerra abandonados por los anarco-marxistas.

Burgos.—Según cálculos aproximados en el sector de Durango han sido hechos siete mil prisioneros, en los tres últimos días de operaciones. Entre sábado y domingo fueron hechos tres mil y cuatro mil el día de ayer.

Como se realizó la ocupación de Durango y Marquina

Vergara.—Después de la ocupación de Eibar, las columnas nacionales siguen avanzando metódicamente, mientras los marxistas huyen a la desbandada, más desesperada aun que la de Irún y la de San Sebastián. Reviste particular importancia

COMENTARIO

El Decreto de Unificación

Cuanto mas se meditan y estudian los conceptos que son el fondo, y el articulado que es la forma, del Decreto dictado bajo el número 255 por nuestro glorioso Caudillo, mas se advierte su compenetración con todos aquellos principios que integran el anhelo de los verdaderos patriotas que luchan en los frentes de batalla, y de los que en la lucha cooperan en la retaguardia y su oportunidad.

El 17 de julio al derrumbarse, ya por inservibles, todos los sistemas puestos en práctica por los partidos políticos opuestos al «Frente Popular», pues se vio claramente su inutilidad, para contener la ola roja que apesar de todos los esfuerzos realizados, con mejor intención, que resultado práctico, iba inundando la Península Ibérica; surgió esa Nueva España que a las órdenes y respondiendo al grito del GENERALISIMO se unió al Ejército para reconquistar la Patria, devolviéndole sus verdaderas esencias espirituales, que por maldad de unos, e incapacidad de otros, se iba diluiniando, no quedando ya apenas la silueta de lo que era su patrimonio espiritual.

Desde el momento que el GENERALISIMO FRANCO con un grupo de Generales y el Ejército, inició la gloriosa gesta que le llevó la gloriosa enseña de la Patria restituida, desde el estrecho de Gibraltar y de las sierras navarras al corazón de España, las juventudes de los que fueron partidos políticos opuestos al Frente Popular, formando milicias combatientes, se asociaron al Ejército en su labor de reconquista, alcanzando todos su puesto de honor en la lucha, a precio de la sangre que vertieron. Así, que si bien políticamente todos aquellos partidos quedaron liquidados definitivamente el 17 de julio, por haber quedado demostrada su inutilidad, y ser por lo tanto inservibles para la Nueva España que se está creando, las Milicias eran acreedoras de ocupar el puesto que en derecho les correspondía.

Por ello el GENERALISIMO interpretando el sentir de cuantos luchan, y considerando como es lógico, que para crear la España única, grande y libre que es el anhelo común, precisaba la unificación, no disuelve, ni liquida en su Decreto, por todos admirado y sentido, Milicia alguna, si no que las integra y funde en una sola, a base de la organización de Falange y Requetés; y en ella quedan incorporadas todas las que desde el primer momento en que se alzó la bandera de la reconquista, han luchado y luchan por la Patria.

La oportunidad del Decreto, es sentida por todos igualmente; era ahora el momento, antes del triunfo definitivo, cuando había de pensarse en sentar las bases de esa Nueva España que no cabía crear sobre otras columnas que las del Ejército, y aquellas otras representadas por la fusión de todos los elementos puros de la brillante juventud española, plena de arrestos, y de aquellos que guardaban las tradiciones de la secular alma española, con todo el bagaje de sus glorias imperecederas, que pretendían borrar, quienes cubiertos con la vestidura de una pseudo democracia liberal, solo aspiraban a satisfacer ambiciones inconfesables, sin preocuparse de la suerte de la Patria que estaban dispuestos a entregar a la peor y mas cruel de las dictaduras.

Como en todos los que sentimos el amor Patrio no caben matices, y este ocupa el lugar preferente, de ahí las explosiones de entusiasmo que ha producido el Decreto del GENERALISIMO en toda la España liberada, y seguramente también entre nuestros hermanos que sufren el yugo rojo, esperando el momento de su liberación. Y por ello nosotros en la retaguardia, puesta la mirada en ello y en los que luchan, para liberarles, sacrificémonos cuanto podamos—que todo será poco—para cumplir como buenos, comparándolo con lo que sufren ellos, y siguiendo la ruta que nos marca nuestro glorioso Caudillo, invocando el sagrado nombre de Dios, el de la Patria y el suyo, gritemos siempre, y demostrmos con hechos que no es solo de boca nuestro grito de

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

estratégica la ocupación de Durango pues esta población tiene el control de diversas líneas ferroviarias y de una vasta zona de la provincia de Vizcaya. Mientras las columnas avanzan, diversas patrullas efectúan operaciones de limpieza por toda la zona conquistada, habiendo cogido millares de fusiles, más de un millón de cartuchos, centenares de ametralladoras, gran cantidad de granadas de mano, varias docenas de cañones y 150 camiones. A las seis de la tarde de ayer, la segunda columna de la 3.ª brigada entró en Durango. Por la mañana, la misma columna había ocupado Amorabieta, a 20 kilómetros escasos de Bilbao. Al mismo tiempo, entraban en la ciudad las fuerzas que hace 20 días habían ocupado el paso de Urquiola. La ciudad de Eibar y la de Marquina fueron conquistadas por las columnas de la 4.ª brigada al mando del coronel Alonso. Se trata de las fuerzas que ocuparon el Valle de Aramayona, ocasionando la caída de todo el frente rojo del sector de Vergara. Avanzando a través de los montes, estas fuerzas se habían apoderado de Elgueta, adueñándose de toda la carretera de Eibar. El enemigo se dio cuenta de la inutilidad de toda resistencia y emprendió una loca carrera, antes de que nuestras fuerzas lo tuvieran al alcance de sus fusiles. Se iban presentando grupos de milicianos con los brazos en alto y sin armas. Las pérdidas sufridas por la 4.ª brigada nacional en las últimas 24 horas ascienden a dos heridos leves. La ocupación de Eibar tuvo lugar ayer a las nueve de la mañana.

Nuestros soldados se fueron acercando a la ciudad, que fué ocupada primeramente por el batallón de vanguardia, que al cabo de una hora emprendían la marcha hacia Barinaga. La ciudad de Marquina fué ocupada a las 19:30.

Radio Requeté de San Sebastián, Ni Prieto ni González Peña contuvieron la desmoralización de las milicias marxistas

Londres.—El corresponsal de la Agencia Havas en España comunica que Indalecio Prieto y González Peña llegaron hace dos días a Bilbao, intentando contener la desmoralización que reina entre los milicianos marxistas. Inmediatamente, regresaron a Valencia. Indalecio Prieto dijo, sin poder disimular su enfado, a Largo Caballero, que Bilbao está perdido irremisiblemente, pues las tropas nacionales han ocupado numerosos pueblos y posiciones que son la llave de la capital bilbaína.

Telegrama de Hitler al Generalísimo

Salamanca.—S. E. el JEFE DEL ESTADO ESPAÑOL, GENERALISIMO FRANCO, ha recibido un telegrama del Canciller alemán Adolfo Hitler, que dice lo siguiente: «Berlin. Agradezco a S. E. y a todos los buenos españoles los gratos deseos que me han sido enviados con motivo de mi cumpleaños.—Adolfo Hitler, Canciller del Reich».

Detención de comunistas en Jerez

Sevilla.—La policía de Jerez ha

La gesta gloriosa de nuestro Ejército en Vizcaya

A la ocupación de Eibar ha seguido la entrada triunfal de nuestras tropas en Marquina, Echevarria, Bolivar, Uberruaga de Ubilla y DURANGO

El botín recogido es de millares de fusiles, más de un millón de cartuchos, centenares de ametralladoras, gran cantidad de granadas de mano, varias docenas de cañones y 150 camiones.—El número de bajas es gradísimo entre los rojos y el de prisioneros se eleva a siete mil

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

Radio Jaca:

Crónica del frente vasco

Gloriosamente, ha terminado la primera parte de la ofensiva sobre Vizcaya, cuyo prólogo fué la toma de Ochandiano y su región. El balance de esta primera parte es el derrumbamiento total y estrepitoso de todo el frente vasco-separatista, gracias a la maniobra magnífica, de gran estilo, que allí ha sido planeada por el admirable Alto Mando Nacional y llevada a cabo por sus invictos soldados. La ofensiva se inició con la enorme presión desde el Gorbear a Escoriaza, tensión que tuvo como consecuencia el aniquilamiento y destroz del frente y líneas rojas. Los rojos, envueltos y copados, no tuvieron más que dos caminos: la entrega a las fuerzas vencedoras o la huida. Y, naturalmente, optaron por esto último. El Ejército de Mola quedó dueño de la gran red de carreteras de este sector. Aquella victoria, que tuvo su más alto exponente en la victoriosa jornada del sábado, tuvo gran importancia porque con ella quedó bajo el dominio de las fuerzas nacionales todo el valle de Durango y fué el antecedente próximo de las grandes jornadas del domingo y lunes.

Ayer, fué coronado el triunfo con la toma y dominación de Eibar, sede que fué del socialismo y separatismo

mo vasco, donde fué proclamada la república el 14 de abril y donde los marxistas habían establecido su punto fuerte de resistencia. Este triunfo, además de su aspecto militar, tiene otro moral. Eibar era el cuartel general rojo desde la caída de San Sebastián; allí se editaba un periódico y estaba emplazada una emisora de radio, que habrá acallado para siempre su voz mentirosa y acostumbrada a todos los embustes. Los rojos, derrotados y destrozados material y moralmente, huyen hacia Bilbao con la muerte en el alma. Nuevamente conocen el espanto de huir, perseguidos por las bayonetas victoriosas de España, vayan donde vayan los vasco-marxista-separatistas que tuvieron por figurón al renegado Aguirre y al millonario socialista Prieto, han sido vencidos para siempre.

Hoy he recorrido en un coche toda la red de carreteras que ha solo 24 horas estaba en poder de los rojos, dominada por una extensa organización de posiciones en las que los comunistas tenían varios batallones. Y sin embargo, no hemos oído un solo tiro. Solo ha turbado la calma de aquellos lugares un lejano rumor de cañoneo que nos hizo creer estábamos a muchos kilómetros del frente, en los lugares tranquilos, de la retaguardia. Y, a pesar de ello, solo un corto trecho nos separa de las líneas de combate.

En Eibar, hemos hallado un nuevo monumento de escorbros a la bestialidad del bolchevismo. A partir de las ocho del domingo, los milicianos rojos, previendo su derrota, obligaron, pistola en mano, a la población civil, a evacuar la ciudad, asesinando a mansalva a los que se

detenido a dos individuos comunis- tas llamados Francisco Menacha y Francisco Pérez, acusados de graves delitos, asesinatos, saqueos y robos. El primero de ellos tomó parte en todos los actos revolucionarios registrados en las poblaciones de Sevilla y Jerez y cuando estalló el glorioso Movimiento Nacional huyó hacia Málaga, asesinando a numerosas personas y logrando pasar a la zona nacionalista por la región de Ronda. El segundo efectuó numerosas detenciones entre las personas derechistas en la ciudad de Málaga, interviniendo en 37 fusilamientos. Estas de enciones han sido efectuadas por individuos de los cuerpos de seguridad y policía.

Nota sobre las principales poblaciones ocupadas

Marquina.—Población situada al N. E. de Vizcaya, cabeza de partido judicial, de 2.000 habitantes, con 18 Ayuntamientos. Produce cereales, lino, vinos, hortaliza y ganadería. Tiene minas de plomo.

Echevarría.—Ayuntamiento de 1.100 habitantes, rico en la producción de cereales, frutas, hortalizas y ganadería.

Bolivar.—Pequeña villa de 200 habitantes, cabeza del Ayuntamiento de Cencerruza.

Uberuaga de Ubilla.—Balneario de renombre, Ayuntamiento de 1200 habitantes del partido de Marquina.

Durango.—Cabeza de partido judicial con 6000 habitantes, centro de comunicaciones varias férreas y de carreteras. El partido tiene 28 Ayuntamientos con 47.000 habitantes. Produce trigo, maíz, frutas, legumbres. Rico en minerales, tiene hierro y litio.

La ciudad contiene una Iglesia parroquial del Siglo XIII reconstruida el XVI y consagrada a Santa María. La Iglesia de San Pedro de Tavira de puro estilo gótico y la Torre de Lariz como monumentos notables. Fué en la antigüedad capital del Duranguesado.

Servicio de Información

Facilitad por la Estación E A B A F al servicio oficial de la Dirección de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo.

Conferencia del partido comunista

París.—La prensa da cuenta de que se ha celebrado en París una conferencia internacional del partido comunista. A ella han asistido representantes de Francia, la España roja, Inglaterra, Estados Unidos, Checoslovaquia, Bélgica y Holanda.

El programa de Doriot

París.—Doriot ha hecho público su programa basado en el respeto, la libertad de unión, de trabajo y de asociación. Este programa es apoyado por bastantes diputados.

Ante el temor de un conflicto

Londres.—Las gestiones que realiza el ministro de Trabajo para resolver el pavoroso conflicto que significaría para Londres dejarla sin comunicaciones por medio de autobuses, parece que van por buen camino y que se evitará la huelga.

Eden visita al Rey de Bélgica

Bruselas.—El Ministro de Negocios Extranjeros inglés, Mr. Eden, después de conferenciar con Van Zeeland, visitó al Rey, el cual le invitó a comer.

Llegan niños de España a Bélgica

Bruselas.—Han llegado con destino a las organizaciones marxistas de Bélgica 300 niños de Bilbao.

Huelga en Manresa

Perpignan.—Se sabe que los obreros de la fábrica de Manresa se han declarado en huelga general, como protesta contra el consejero de Industrias.

Temor de una epidemia

Salamanca. Las radios rojas dan cuenta de que se ha reanudado en Madrid la campaña para evitar una posible epidemia en la capital. Varios hospitales han sido trasladados a otros lugares, entre ellos a la casa del pueblo.

El General Queipo de Llano recibió a un pastor que las radios rojas decían había sido asesinado

Sevilla.—El General Queipo de Llano ha recibido a un pastor protestante al que las radios y la prensa roja habían dado por bárbaramente asesinado por los fascistas.

Protestas por la actitud de Inglaterra ante el bloqueo de Bilbao

París.—En los círculos oficiales se comenta apasionadamente la protesta enviada por el General Franco al gobierno inglés, con motivo de que buques de guerra ingleses en aguas territoriales protegerían la entrada en Bilbao de barcos mercantes.

También la prensa alemana protesta contra esa violación de los tratados internacionales.

Trágica situación en Santander

Burgos.—La situación de la provincia de Santander según relatos de un evadido no puede ser más trágica. Allí no existe pan y se ha pretendido sustituir este artículo con una cosa que llaman tortas, hechas a base de harina de e garbanzos. Como no existe café, éste ha sido reempla-

zado por hierbas cocidas. En la capital no quedan más que dos iglesias, todas las demás han sido destruidas por la turba; las dos iglesias que aun permanecen en pie están convertidas en almacenes. La riqueza ganadera, que era la principal de la provincia, ha desaparecido. La leche está racionada.

La desaparición casi absoluta de la ganadería ha traído como consecuencia el que se carezca de carne, especialmente en el campo, donde la gente se alimenta exclusivamente de vegetales.

Los asesinatos cometidos por los rojos en Santander pasan de 6.000 y las casas y muchos edificios habilitados para prisión, encierran millares de personas.

Entusiastas comentarios de Alemania por las victorias del Ejército Nacional

Berlín.—En toda Alemania se comentan con gran entusiasmo las victoriosas jornadas de los ejércitos del General Franco, sobre todo en las abruptas montañas del litoral vasco. Se ensalza el valor de los nacionales por encima de todos los soldados del mundo, que han vuelto a demostrar que son descendientes de aquellos famosos tercios que recorrieron el Universo.

La colonia hispana en varias ciudades ha celebrado estas noticias y a su júbilo se han adherido sobre todo las juventudes que han aclamado a Franco.

Asesinato que causa indignación

Soma.—Ha causado indignación la bárbara muerte dada en un pueblo de Francia a un niño de nueve años, asesinado por varios compañeros, cuyos padres pertenecen a organizaciones de las que componen el frente popular francés. Estaba repartiendo billetes para una tómbola católica, cuando el pobrecito fué acometido por un grupo de golillitos que le machacaron la cabeza con piedras de cuyas heridas falleció a los pocos momentos. La policía ha detenido a varios de los niños, todos menores de once años, que eran los agresores.

El suceso ha conmovido a toda Francia, que tiene en el pobre niño asesinado un nuevo pequeño martir.

Char'a del general Quijpo de Llano

Buenas noches: Anoche a la una de la madrugada recibí un cablegrama del editor del periódico inglés «Daily Express» invitándome a contestar a unas preguntas relacionadas con mi charla del domingo sobre los barcos ingleses de guerra que favorecieron la entrada de otros buques mercantes en el puerto de Bilbao y ofrece publicar mis contestaciones en su periódico. Yo con el mayor gusto voy a contestar a estas preguntas de esta manera:

Señor editor del «Daily Express». A Vd. me dirijo con el placer que me proporciona satisfacer sus deseos. En su primera pregunta «¿Qué es lo que yo entiendo por bloqueo y se pueden detener todos los barcos que intenten entrar en Bilbao?» debo contestar: El bloqueo marítimo es la vigilancia que ejerce una escuadra en una zona o puerto para evitar que entren otros barcos con víveres o material de guerra, con el fin de debilitar las fuerzas contrarias. El bloqueo según el derecho internacional, debe ser efectivo a fin de que ningún barco pueda entrar en el puerto bloqueado. Al ejercer el bloqueo, el que ejerce este derecho, con arreglo al derecho internacional, debe comunicarlo a las demás naciones y los barcos de estos países deben abstenerse de hacer rumbo a aquel puerto bajo pena de ser considerados como enemigos de las fuerzas que lo ejercen. Si un barco lo ignora, debe ser advertido y si después de esta advertencia intenta entrar en el puerto, será considerado como enemigo y su carga buena presa, y si el barco que pretende quebrantar el derecho de bloqueo debe ser considerado como enemigo, hay que traerlo como a tal y si no atiende la orden de detención se le debe cañonear y hasta hundirlo. Se ha hecho esto siempre y especialmente la escuadra inglesa, siempre que tuvo ocasión, durante la guerra mundial.

A la segunda pregunta «¿Porqué juzgo yo que el barco de guerra inglés faltó a su deber?» A esto debo contestar que por la relación de los hechos según mis funcionarios, de los cuales no puedo dudar en manera alguna; pero voy a leer lo que referente al asunto dice el periódico francés «Le Petit Girond». Este diario refiere que los tres barcos mercantes que entraron en Bilbao, se hallaban en San Juan de Luz y por medio de luces, establecieron una conversación con el «Hood» y otro contratorpedero inglés. Posteriormente fueron avisados otros dos contratorpederos y todos ellos escoltaron los tres barcos mercantes hasta Bilbao. Nuestros buques, el «Cervera» y «Galerna», intentaron evitar su entrada en el puerto de Bilbao. Entonces salió el «Vizcaya», buque rojo, y al advertir su presencia nuestros buques, empezaron a cañonearle, hasta que llegó el «Hood» invitándole a cesar en el cañoneo pues rompería el fuego contra ellos. Esto dice «Le Petit Girond». ¿Fué así? En este caso ha-

Estupor Internacional ante la actitud de Inglaterra

Roma.—En todos los países que giran alrededor del eje Roma-Berlín ha producido estupor la actitud de Inglaterra protegiendo la entrada en Bilbao de barcos mercantes.

La prensa alemana comenta el grave incidente no explicándose y condenando la política inglesa que, mientras por una parte y de acuerdo con la Cámara de los Comunes admite el bloqueo, de otra protege a los barcos contrabandistas. Es un momento gravísimo—dice un periódico alemán—llevado a cabo por esta descabellada política inglesa y que nadie sabe a donde conducirá. La respuesta puede ser inmediata y de gran trascendencia.

Discurso del Dr. Horneygaray Bruselas

—El Sr. Horneygaray diputado francés por los Bajos Pirineos ha pronunciado una conferencia sobre el tema «La guerra y la paz». A la conferencia asistieron el Conde de París y otras personalidades.

De vuelta de España y a pesar de lo que ha visto no cree en la fatalidad de un conflicto europeo. «El drama Francia Alemania—dice—constituye el fondo de la angustia europea. Francia no tiene solo la mano a Alemania, sino que además rodeada de sus amistades en caso de necesidad formaría una potencia militar irresistible».

El orador reconoce que la situación interior ha provocado un alejamiento y una reserva hacia Francia en el extranjero, pero declara que Francia no será bolchevizada porque es imposible.

Fallecimiento de un pariente del Cardenal Segura

Toledo.—El ilustrísimo Sr. Obispo auxiliar de la Diócesis de Toledo comunicó ayer a su Eminencia el Cardenal Arzobispo de Toledo, que el Sr. Segura, Canónigo de la catedral primada y hermano del Cardenal había fallecido en un accidente automovilista en la provincia de Cáceres.

S. E. el Cardenal Gomá telegrafió al Cardenal Segura expresándole su condolencia por el desgraciado accidente.

bria cometido un acto grave contra la España digna. De manera que a mi juicio, el «Hood» no procedió correctamente.

La tercera pregunta: «¿Si es una amenaza a los barcos de guerra ingleses que escoltan a los mercantes, el que puedan ser cañoneados por los nuestros? debo decir que no puede ser una amenaza el que nuestros barcos puedan atacar a la flota inglesa, por la enorme superioridad de ésta; pero tengo la absoluta convicción de que si nuestra flota hubiera sido superior, los barcos ingleses no hubiera procedido en esta forma. Y al referirme a un posible disgusto, me referiré al caso de que hubiera caído una granada de nuestros barcos en un inglés, en cuyo caso éstos hubieran cañoneado a los nuestros; pero con muy poca gloria para la flota inglesa.

Yo creo que una nación como la inglesa que ha conseguido ponerse a esta altura, para conservar su prestigio, debe ponerse al lado de las causas buenas y ser fiel cumplidora de los compromisos internacionales que ha adquirido libremente. El gobierno inglés está excelentemente informado por medio de sus agentes diplomáticos y consulares y no puede ser engañado de manera alguna por las patrañas que por medio de la radio y prensa esparcen los rojos mediante el dinero robado en bancos y casas particulares y la venta de objetos artísticos robados al patrimonio nacional de que tan orgullosos estábamos todos los españoles y que ahora poco a poco pasa a manos de los extranjeros. Con el producto de estos robos hacen esa campaña insidiosa. Sabe muy bien el gobierno inglés que los marxistas en España han sacrificado más de 500 mil hombres los más dignos y honrados y solo por afán de matar, por instinto de fiera y llevados a ello por sus dirigentes y sabe muy bien el gobierno inglés que los crimenes que se han cometido en España rebasan lo que podría soñar cualquier imaginación: Madres con las entrañas abiertas, hombres a quines se les abría el vientre, arrojando sobre sus visceras, paletadas de cal viva, jóvenes violadas y asesinadas después, hombres abiertos en canal y colgados en los balcones. Por muchos casos que se contasen, siempre quedarían más y algunos que no pueden ser descritos ni publicados. Y estos canallas marxistas españoles los narran por la radio y prensa, sus propios crimenes y mediante fotografías de los mismos, nos los atribuyen a nosotros. Cuando se escriba la historia de los crimenes que esta canalla ha cometido en España, uno se sentirá horrorizado de que en nuestra patria hayan nacido tales monstruos. Ellos entienden por democracia, asesinar a todos los que no piensan como ellos.

Tampoco ignora el gobierno inglés que en la zona gobernada por el GENERALÍSIMO FRANCO el orden es absoluto y la libertad está

perfectamente regida por el principio de autoridad.

Sr. Editor del «Daily Express». Buenas noches.

Continúan los rojos, como siempre con sus mentiras. El parte oficial de hoy dice: «Continua con gran intensidad los ataques enemigos en el frente de Alava que nuestras milicias con gran entusiasmo y espíritu, rechazan defendiendo sus posiciones». De manera que aun no se han dado cuenta de que nuestras fuerzas han avanzado en aquel sector. Pero más tarde la radio Bilbao ya dejaba entrever que las cosas no van tal como ellos quieren. Decía que desde que empezó la guerra, su misión había sido la de defenderse y así lo habían hecho; pero desde hace unos días—decía—el General Mola no desperdicia ocasión de acercar sus cañones a Bilbao, queriendo hacer lo que hicieron en Madrid. Añadía «No importa que avancen, puestos estos avances se ven contrarrestados por los nuestros en otros sectores. (¿A cuales sectores se referirá?) Un desvanecimiento de la onía, impidió oír más. ¿No sería un desvanecimiento del locutor?

Continúan diciendo toda clase de disparates. Hoy la radio de Alicante decía, con referencia al bulo que ya ayer hicieron circular sobre los aviones de Granada, que los fascistas en esta ciudad, cometen toda clase de desmanes, principalmente contra la familia Acosta, banqueros de Granada. Dice que ya se le han robado 200 mil pesetas y al pedirle 50 mil más y negarse a dárselas, se llevaron a sus dos hijos, los cuales fueron encontrados más tarde con el cráneo destrozado. Yo no sé lo que pensarán en Granada cuando se enteren de estos disparates con que nos entretienen los rojos de Alicante.

La primera parte de mi charla de mañana por la noche, será para hombres solo. Podrán también oír algunas señoras casadas; pero no muchas ¿he?

El jocosos presidente de la república de Euzcadi hoy ha estado llamando angustiosamente a todos los vascos, diciendo que el árbol sagrado de Guernica, había sido quemado por los aviones alemanes. Otra canallada más. Hoy, debido al mal tiempo, no ha volado nuestra aviación—no alemana, sino nuestra—y por tanto, no han podido incendiar Guernica. Lo que es probable es que sean ellos mismos para hacer creer al mundo que nosotros hemos incendiado una iglesia que es sagrada para los vascos y por tanto, para todo el mundo. Ayer mismo, incendiaron el mejor barrio de Eibar y ¿Porque no creer que hoy han incendiado también Guernica? Es una canallada más.

Termina el General leyendo los partes de guerra y lista de donativos.

Ultimas noticias

(Radio Mallorca)

Radio Milán:

Gran acontecimiento

El locutor de Radio Milán ha empezado su emisión de noticias en español con las siguientes palabras: «Voy a comunicarles las buenas noticias que me acaban de llegar. El buen tiempo ha hecho de manera que el ataque nacional haya tenido un éxito especial del que junto con vosotros me felicito, por este grandioso acontecimiento».

Entrevista de S. A. con el General Chister

Milán.—Durante la tarde de ayer Su Alteza Imperial recibió la visita del General Chister, con el que conversó por espacio de veinte minutos.

Goering es recibido por el Duce

Roma.—Mussolini, recibió al señor Goering, con el que sostuvo una conferencia que duró más de tres horas. Asistió a la misma el ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno italiano Conde Ciano.

El invicto caudillo general Mola va ocupando pueblos.—El frente rojo se desmorona

Eibar.—El frente de Vizcaya se está desmoronando por completo por el avance victorioso de las tro-

pas dirigidas por el invicto caudillo Mola, que han ocupado Marquina, Echevarría, Bolívar y Durango, así como otros de menor importancia que estaban ya completamente abandonados por el enemigo.

Por todos los pueblos evacuados por los marxistas se observan las huellas de barbarie que dejan a su paso. En Eibar, la ferocidad de los rojos se cebó hasta en los objetos inanimados. Eibar conoció lo que era la llama criminal. La fábrica de armas está completamente destruida, de ella no queda más que la fachada principal tambaleante. Los grandes ventanales de la Iglesia de Santa Ausin, de gran valor artístico están completamente destruidos. El espectáculo de la ciudad es espantoso. Siguen activamente los trabajos con el objeto de sofocar los incendios provocados por los rojos. Siguen también presentándose gran cantidad de milicianos que son acogidos con cariño por el ejército libertador; aquellos están satisfechos de haber podido escapar de las manos de los rojos donde tantas privaciones han sufrido. Llegan también noticias de que esta mañana, la columna que opera en el N. O. ha ocupado todas las posiciones marxistas, habiendo podido efectuarse la unión de las dos fuerzas operantes. Se han cogido en total, cerca de 7.000 prisioneros.

Me voy obligado a terminar esta noticia que mañana continuará y tendré el placer de comunicar a mis radioyentes las mejores noticias.

La preocupación de Companys por las derrotas del frente de Aragón

Barcelona.—Se sabe que Companys está sumamente preocupado por las noticias, sumamente alarmantes, que recibe en lo que se refiere al mal estado del orden público en los pueblos del Aragón rojo. Se sabe que ha hablado telefónicamente con Caspé y Sástago, dando órdenes energéticas y terminantes. Por otra parte, Ascaso se queja amargamente de que desde Cataluña no se le envíen víveres y hombres para cubrir las numerosísimas bajas que los marxistas han sufrido en los últimos ataques frustrados a las líneas nacionales.

Sintomas de verdadera anarquía

Barcelona.—El periódico «La Vanguardia», en una de sus últimas ediciones, se queja amargamente por las repetidas desapariciones de individuos de sus domicilios, de donde son sacados por elementos desconocidos que los detienen haciendo pasar por policías. Es un síntoma más de la anarquía que reina en Cataluña.

Gran derrota de los marxistas catalanes

Teruel.—En el sector de Cerro Gordo, han sufrido los marxistas una de las más grandes derrotas de las registradas por los catalanes en los frentes aragoneses. El número de muertos por ellos sufrido pasa de dos mil y el de heridos es elevadísimo.

Las cajas fuertes de los bancos saqueadas

Después del Palacio de Oriente, siguen los saqueos de las casas particulares; son también forzadas y saqueadas las cajas fuertes de los bancos, de una de ellas se llevaron los saqueadores valores que importan 113 millones de pesetas. De todo se incautan los rojos, alegando que se trata de bienes que pertenecen a gentes facciosas. Eso, en el código penal, se define con el nombre de ROBO.

Ghandi apoya la independencia de la India

Bombay.—33.000 hombres empezaron ayer las operaciones para defender la independencia de su Patria. Se decidió adoptar una actitud de intransigencia con respecto a sus programas. Parece ser que Ghandi volverá a la vida activa apoyando la independencia de la India.

Protesta de Macdonald por la posición anti-italiana

Londres.—El Sr. Macdonald, Presidente de los católicos ingleses ha protestado energicamente por la posición anti-italiana desarrollada cuando la conquista de Addis Abeba por

los italianos. Añadió que cuando la rebelión hindú en 1857, fueron fusilados gran cantidad de prisioneros, gran cantidad de musulmanes fueron muertos colocados en las mismas bocas de los cañones. En la toma de Dssie, se mataron a todos los ciudadanos de aquel hasta individuos que no tomaron parte en la rebelión, ni nada tenían que ver con ella.

El camelo del control

París.—El Gobierno de Francia envió a unos policías para ejercer el control en las inmediaciones de Port-Bou. Los extremistas de asesinos anarquistas no les dejaron cumplir las órdenes recibidas. El Comisario de Abastecimiento adquirió trigo para mandarlo a Cataluña, pero los elementos de la FAI se incautaron del mismo distribuyéndose entre ellos.

Ataques a Companys

París.—«Solidarid Obrera» ataca duramente a Companys por haberse apropiado de la valiosa obra de arte el celebre misal de Santa Eulalia y haberselo vendido al extranjero; a esta acusación, Companys no ha dado contestación alguna.

Nadie «bedece» a Companys

París.—El periódico «Nosotros» dice que Companys está completamente desautoriza y en efecto, el decreto que publicó para que fueran entregadas todas las armas, demuestra que el Presidente de la Generalidad de Cataluña no le obedece nadie, y que ha perdido por completo toda su autoridad.

Eibar es un ingente monton de ruinas

Roma.—Se sabe que los rojos llevaron a cabo el incendio de Eibar. Desde primera hora de la mañana del domingo, recorrieron las calles de la ciudad camiones-cubas llenos de gasolina; con mangueras, iban rociando las casas. Después, pasaron cuadrillas de milicianos, que tiraban bombas de mano sobre los edificios previamente rociados. Así se convirtió a la ciudad en un ingente montón de ruinas.

Invitación a Companys para que visite el frente de Aragón

Barcelona.—El ministro de Justicia de la tertulia roja valenciana y ex-presidario Garcia Oliver confiere con el Presidente Companys exponiéndole la necesidad de que se estudie la manera de libertar a los numerosos anarquistas que están detenidos por delitos comunes. Invitó a Companys a que visite el frente de Aragón para tratar de elevar el decaído espíritu de los milicianos.

Un hermano del Cardenal Segura muere en accidente

Cáceres.—En un accidente automovilista ocurrido en las proximidades de la ciudad, ha resultado muerto el canónigo don Emilio Segura, hermano del cardenal del mismo apellido.

Radio Falange Española de Valladolid:

No asamos y ya pingamos

Madrid.—Como se sabe, por orden del gobierno de Valencia fué disuelta la llamada Junta de Defensa, pasando el general Miaja a desempeñar el cargo de comandante de las fuerzas que actúan en el sector de Madrid. Esta disposición significó la destitución del Ayuntamiento madrileño del cual era Alcalde Cayetano Redondo, diputado socialista. La sesión de constitución del nuevo Ayuntamiento nombrado por la tertulia roja de Valencia se celebró, con asistencia de numeroso público. Primeramente, los 34 concejales eligieron el nuevo alcalde que recayó en la persona (?) de Rafael Enque. Después de la elección, uno de los que estaban entre el público pidió la palabra y, como el nuevo Alcalde se le negara, exclamó: «Eres un dictador y el pueblo no lo consiente». Se originó un escándalo mayúsculo. Un concejal, al fin y a fuerza de pulmones, logró imponer un relativo silencio, con la promesa de que iba a presentar una proposición que satisficiera a todos. Así lo hizo—en lo que a la proposición se refiere—proponiendo que en las sesiones municipales tuvieran voz y derecho a usar de la palabra los elementos del

público, mientras fueran milicianos. El Alcalde, Enque, se opuso a la proposición, pero, ante las hostiles manifestaciones del público a lo por ello expresado, pidió se pasara a votación y que ésta fuera secreta. Entonces una voz del público dijo: «Secreta o no, si no votais la proposición vais a salir por el balcón». En vista del «éxito» y de que la cosa se estaba poniendo fea, se procedió a votar la propuesta, que fué aprobada por 17 votos contra 16. Seguidamente pidió la palabra un miliciano de la FAI, que dijo que en un plazo improrrogable de 48 horas, el nuevo Ayuntamiento debía resolver el problema de la escasez de víveres que se siente en Madrid. El Alcalde le contestó que de momento no podía hacerse nada, pues lo primero que procedía era que los nuevos concejales se enteraran del estado de la situación de la capital de España. «Pero, ¿no os habeis enterado aún?—contestó el miliciano.—¡Sinvergüenzas! El escándalo que nuevamente se produjo fué de enormes proporciones, hasta el punto que el Alcalde, viéndose impotente para restablecer el orden, ordenó que se desalojara el salón. Y entonces, fué cuando se dió el caso más pintoresco. El Jefe de la Guardia Urbana viendo el mal cariz que presentaba la situación, dijo al Alcalde: «El pueblo es el soberano... y yo obedezco al pueblo». En vista de lo cual, el salón no fué desalojado y los que tuvieron que abandonarlo fueron los concejales. Estos se reunieron después en otro departamento, en sesión secreta, acordando destituir a dicho jefe y disolver a la guardia urbana para crear otro cuerpo especial que de momento no se sabe cual será ni para que servirá.

Miaja atribuye a los aviadores nacionales la herida que le produjeron cuando se atentó contra él

Madrid.—Miaja, hablando con los periodistas, confirmó el bombardeo de que, por parte de unos aviones facciosos, sufrió un grupo de milicianos, entre los cuales quedaron algunos muertos y heridos, sufriendo él—el Miajas—una herida en un brazo. Con estas manifestaciones, el ex-presidente de la Junta de Defensa pretende seguir disimulando el atentado de que fué objeto ha unos días, en el cual sufrió la herida en el brazo a que alude y que trata de atribuir a los aviadores nacionales.

Los víveres escasean de manera alarmante

Caspe.—Todos los pueblos de la región dominados por los rojos dirigen insistentes peticiones al Consejo de Defensa de Aragón para que se normalice la situación del abastecimiento, ya que los víveres y alimentos escasean de manera alarmante.

Ascaso a invitado a Azaña, Largo Caballero y Companys para que asistan al acto de homenaje a Méjico que se celebrará en Caspe el día 8 del próximo mes de mayo.

Epidemia de tifus seguida de 70 defunciones

Barbastro.—Se ha declarado una epidemia de tifus en esta región. Hasta ahora ha habido ya 70 defunciones.

Desde el frente de Vizcaya

Crónica de «El Tebib Arrumi»

(De Radio Nacional, a las 24 horas):

Se suceden con tal rapidez las operaciones y, con ellas, las resonantes victorias, que no queda tiempo al que reseña aquéllas para hacerse cargo de la importancia de los avances y seguir, según su costumbre, la marcha de las columnas. Hoy he pasado el día en el camino, pues cuando era cogido al enemigo un pueblo, al cabo de un rato le seguía otro de igual o mayor importancia, que también merece una visita. Las operaciones que se suceden dejan a uno de cada vez más asombrado. Basta decir, para que los lectores se den cuenta de la clase de avance que se ha realizado, que el avance medio en fondo se calcula en 15 kilómetros y en 20 su extensión. Pero no se crea tampoco que el terreno está formado por una serie de valles, sino que es una verdadera efusión de montañas; téngase además en cuenta que el tiempo sigue siendo adverso, sin que a pesar de ello haya logrado estacionar la acción de nuestras fuerzas, aunque la actividad de la aviación ha sido nula, hasta el punto de que aquélla no ha podido actuar.

Durango ha quedado dentro de las mandíbulas que forman nuestras columnas, habiéndose ocupado los pueblos citados en el parte oficial. Lo más interesante es que la ocupación de Marquina ha dado lugar a que se unieran las columnas que operaban por Ondarroa con las de la costa.

De Vizcaya, puede decirse que tenemos una veintena de pueblos ocupados. Hay que tener en cuenta la envergadura de estas operacio-

nes, que han tenido que llevarse a cabo todas entre montañas.

Esta tarde, he vuelto a estar en Eibar y he podido observar el trabajo heroico de los bomberos para dominar los incendios que producen tan enorme desastre en aquella población. Más de las tres cuartas partes de sus edificios no son otra cosa que montones de escombros. Puede decirse que el desastre ocasionado por los rojos en Eibar ha logrado superar al de Irún. Del millar de casas de Eibar compuestas de cuatro y siete pisos, apenas quedan treinta. Hasta la plaza del Mercado está

En Palma
Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 28 de Abril de 1937

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.
Imaginaría.—Comandante de Artillería don Felipe Nadal Guasp.
Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Murin de Bernardo.

Donativos
El Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas ha recibido para la Suscripción Pro-Movimiento Nacional los siguientes donativos que agradece y manda publicar para satisfacción de los donantes y ejemplo de los demás:

Del Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa, afecto a la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., 100 pesetas; de don Gabriel Gamundí de Muro, por importe de una factura que cede a dicho fin, 37; de los vecinos de Lluchmayor: don Damián Garcías, maestro albañil, 15; los obreros de su fábrica, 69'05; el Circulo de Obreros Católicos, 15; don Rafael Alcinas, 5; los obreros de la fábrica de calzado de Miguel Puig, 7'10; don Bartolomé Salvá Rubí, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 48'15; don Sebastián Mulet, fabricante de calzado, 10; los obreros de su fábrica, 58'70; don Juan Salvá Garí, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 78'80; don Gregorio Taberner, fabricante de calzado, 5; los obreros de su fábrica, 60'90.

Donativos en oro

Donativos de oro recibidos en esta Comandancia Militar, para el Movimiento Nacional Salvador de España desde el día 17 del mes actual hasta el de la fecha:

Don José Puig Camals, Palma, 8 monedas de oro; doña Ana y doña Margarita Mas Salom, Binisalem, 2 monedas oro; don Ramón Vidal Bestard, Binisalem, 2 monedas oro; don Melchor Rotger Simonet, Alaró, 3 monedas oro; don Antonio Salvá Calafat, Valldemosa, 9 libras esterlinas; don Domingo Liadó Colomar, Palma, 2 monedas oro; don Bartolomé, don Gabriel y doña María Bibiloni Cirerol, Palma, 9 monedas oro, 25 botones oro payesa, 4 anillos oro con pedrería, dos pares pendientes oro, un imperdible oro, una cruz orlada oro, un marco dije oro, otro ídem, una cadena oro, una aguja corbata oro; doña Trinidad de Riquer, Santa Catalina, unos pendientes oro, 2 anillos oro; don José Fernández de la Plata, Palma, 1 moneda oro, una cadena oro; doña María Horrach Rosselló, Palma, 14 monedas oro; hermanos don Antonio, Gabriel y Jaime Alorda Mut, Sancellas, 3 monedas oro; don Francisco Aloy Puig y familia, Sancellas, 3 monedas oro; doña Margarita Balle Mulet, Biniali (Sancellas), 1 moneda oro; doña Juana Bauzá Mut, Sancellas, 1 imperdible oro; don Rafael Orell Vila, Palma, 2 monedas oro; don Juan Garí Sastre, Casa Blanca, 2 monedas oro; don Antonio Sueca Catalá, Palma, 1 moneda oro; don Bartolomé Sueca Barceló, Palma, 1 moneda oro; don Antonio, Francisca y Catalina Barceló Gelabert, 3 monedas oro; doña Monserrada Garcías Homar, Pla de Sant Jordi, 1 moneda oro; doña Margarita Homar Garcías, Sant Jordi, 1 moneda oro; don Sebastián Fiol Salvá, Sant Jordi, 3 monedas oro; don José Fiol Ramis, Pla de Sant Jordi, 1 moneda oro; don Bartolomé Fiol Ramis, Pla de Sant Jordi, 1 moneda oro; don Juan Pou Sastre, 4 monedas oro; don Juan Antelm Riera, Palma, 1 anillo oro; don Juan Coll Artigues, Palma, 1 moneda oro; doña María Moll Casellas, Palma, 1 moneda oro y un aro pulsera oro.

Palma de Mallorca 26 de abril de 1937.

Huerto

Interesa para alquilar extensión de 3 a 4 cuarteradas lo mínimo con agua abundante y local para vacaría, si es posible que no sea muy lejos de Palma. Informes: «El Día» Danús, 2.

completamente destruida. Si desde la carretera miramos la situación en que se encuentra Eibar, parece que dicho pueblo ha sido víctima de un terremoto. Yo pido que se envíen fotografías y periodistas extranjeros, y si es posible representantes diplomáticos, con el fin de que vean esto, la que han realizado los rojos y separatistas, para que después nadie en el mundo tenga derecho a acusarles moral o materialmente; que se les tenga por lo que son: los más crueles e incivilizados.—«El Tebib Arrumi».

Consejos de Guerra

Se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo Ordinario de Plaza, bajo la presidencia del Teniente Coronel de Artillería, don Bernardo Rebassa Boeras, para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería, Juez, don Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Antonio Sureda Jaume por el delito de adhesión a la rebelión.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.

Acusó al procesado el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Muert.

De la defensa estuvo encargado el Capitán de Infantería don Guillermo Villalonga Pons.

Se acusaba al encartado de que el día 19 de Julio fué detenido en la calle de Santo Domingo siéndole ocupado un revolver, una caja de cartuchos, un carnet y una lista de otros diez individuos.

Consta la declaración del procesado que dijo que el revolver lo encontró entre unas matas; que el día 18 se la puso encima para probarla y al día siguiente se olvidó de dejarlo; que la lista de nombres la hizo por creerles individuos sospechosos que llevaban armas, pues él llevaba cantidades que cobraba por cuenta del Ayuntamiento y temió pudieran atrarle algún día.

De los antecedentes del procesado resulta, según informe de la Guardia Civil, que se le tenía como comunista de ideas exaltadas, considerándole peligroso, contrastando con los informes de la Policía y del Ayuntamiento, que son favorables.

El procesado dijo que fué detenido cuando se dirigía a la Plaza de Cort para enterarse de lo que ocurría y que pertenecía al partido Nacional Democrático.

El señor Fiscal en su informe hizo un amplio relato de los hechos, fijando las circunstancias del momento, demostrando todo ello los propósitos del encartado de oponerse al Glorioso Movimiento Nacional y pedir para el procesado la pena de treinta años de reclusión temporal y accesorias correspondientes.

La defensa, capitán de Infantería don Guillermo Villalonga, después de un amplio exordio manifestó que se congratulaba de que el Sr. Fiscal modificando su criterio hubiera considerado a su patrocinado como no comprendido en el bando de 19 de Julio pero tampoco podía aceptar que fuera culpable del delito de adhesión a la rebelión por no resultar del sumario que hubiese ejercido ningún acto contrario al Movimiento Nacional; podría ser quizás culpable de un delito de tenencia ilícita de armas pero como no se le acusaba de ello nada debía objetar.

Puso de relieve los antecedentes favorables al procesado dados por la Policía y Ayuntamiento y terminó pidiendo la libre absolución.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Ayer tarde, a las cuatro y media, en el Cuartel «Rey Jaime I» se constituyó un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado de Artillería Guillermo Matas Liadó, por el delito de adhesión a la rebelión.

Del apuntamiento se deduce que el procesado, en la villa de Esporlas, de donde es natural y vecino, el día 17 de Agosto, al disponerse a marchar a Palma con objeto de incorporarse a filas, pronunció frases de desprecio al Movimiento Salvador de España, diciendo entre otras cosas: «Cuando tenga un fusil en mis manos, puede que a alguien le pese».

Se hace constar en el sumario que el procesado estaba afiliado al partido socialista del que era miembro destacado, y que al ver los aviones rojos que se dirigían a Palma exteriorizaba gran satisfacción.

En cierta ocasión, al saludarle un falangista, el encartado le devolvió el saludo con el puño en alto.

Código de Justicia Militar solicitando se le imponga la pena de treinta años de reclusión mayor.

La defensa hace una extensa exposición de los hechos para demostrar la inculpabilidad de su patrocinado, haciendo resaltar la excelente conducta que observó durante su permanencia en filas.

Examina el artículo 338 del Código de Justicia Militar diciendo que de ninguna manera puede considerarse en él incluido a su defendido.

Mi patrocinado añade—al publicarse el Bando del Comandante Militar, llamándole a filas, se presentó como buen español y buen soldado.

Termina pidiendo al tribunal dicte un fallo absolutivo.

MUY IMPORTANTE
Administración Principal de Correos

A fin de que la correspondencia para el interior de la Isla, no sufra retraso en su curso y pueda ser sometida a la Censura Militar, la recogida de la correspondencia depositada en los buzones instalados en las expendedorías de tabacos, se adelantará en 30 minutos a la hora actualmente establecida.

La última recogida del buzón instalado en la Plaza de Cort, se efectuará por las mañanas a las 12'30 y la de los de esta Administración Principal a las 13 horas.

Nota.—Deposite todas sus cartas sin cerrar.
Recuerde el sello Pro-Pato Obrero. Consignese en todos los envíos la dirección del remitente.
Palma de Mallorca 27 de abril de 1937.

DELEGACION PROVINCIAL DEL TRABAJO

De interés para los extranjeros

La Delegación Provincial de Trabajo, ha acordado prorrogar hasta el día treinta del corriente mes, la presentación en esta Oficina, Reina Esclaramunda 27, de la documentación concerniente a todos los extranjeros que se dediquen a actividades de trabajo en esta Isla. Pasado este plazo los parará a los que no cumplieren tal requisito el perjuicio a que hubiere lugar.

Palma de Mallorca, 27 de abril de 1937.—El Delegado Provincial, Pablo Espejo.

GOBIERNO CIVIL

Relación de personas que se han dignado entregar en este Gobierno Civil donativo para el socorro de Ibiza

Don Francisco Martorell, 25 pesetas; don Jaime Cerdá, 10; don Pedro Belluscio y señora, 10; don Antonio Garau Vidal, 25; don Manuel Niebla Matas, 15; don José Fuster, Oculista, 25; don Manuel Abad, 10; señora Viuda de José Liabrés, 100; don Cayetano Sampol Rigo, 10; don Tomás Cáffaro, 25; don Pedro Bover Balaguer, 25; Casa Cabot (un saco de harina), 75; doña Juana Villalonga de Riutort, 5; don Francisco Mestre, 25; don Joaquín Dale, 50; don Rodolfo Tormo de Revello, 25; don Bartolomé Homar, 50; don Luis Kapakadze (Cónsul de Panamá), 50; don José Canals Gil (Pintor), 25; don José Canals Gomila (Flecha), 2; don Jaime Viñals Pizá, 100; don Pascual Martínez y señora (Aragoneses), 25; don Gabriel Siquier, 150; don Antonio Liompart Garcías, 50; Personal Delegación Industria de Baleares, 109; don Bartolomé Enseñat, 25; doña María Jofre, 25; don Jaime Quetglas, 10; don Pedro Boyeras Arnau, 100; doña María Ros de Boyeras, 100; don José Costa Ferrer, 50; don Pedro Batle Gallart, 10; C. P., 5; don Juan Capó, 25; doña Camila Porcel de Capó, 10; sus hijos María, Miguel, Juana, Juan, Camila Carmen y Elvira, 40; doña Margarita Juan Juan, sirvienta de Ibiza, 15; don Pedro Estrany y su padre, 1.000; don Luis Moragues de Manzano, 100; un trabajador, 25; cinco décimos núm. 4726 «Arriba y Viva España»; Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, 250; doña Magdalena Pujol, Maestra Nacional, 5; don Cristóbal Mora Beltrán, Empresario del Gremio de Comestibles, 50; don Andrés Servera, Pbro., 100; Dirección y personal de «La Filadora», 50; don Bartolomé Morey Manresa, 5; don Antonio Cañellas, 25; don Emilio Juan Mas, Maestro Casa Reus y sus obreros, 21; don Mateo Bosch, Comandante de Infantería, 25;

PROTECTORA HOY Y TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE
GERTRUDE LAWRENCE
DOUGLAS FAIRBANKS, JR.
M I M I
IMPERIO ARGENTINA
MIGUEL LIGERO
NOBLEZA BATURRA
SENSACIONAL PRODUCCION NACIONAL
Lunes, Martes y Miércoles
SESIONES ESPECIALES DE CINE CIENTIFICO
POR UN SOLO DESLIZ
UN FILM EPICO DEL GRAN PROBLEMA HUMANO!
— EN ESPAÑOL —

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

A fin de evitar perjuicios y gastos innecesarios a los señores Propietarios asociados, se encarece a los mismos que a partir del 1.º de Mayo, y antes de arrendar sus fincas, pasen por las Oficinas de la Cámara, donde serán enterados de las interesantes disposiciones vigentes hoy en materia de arrendamientos urbanos.

don Antonio Pastor Bauzá, 25; don Antonio Alcover, 25; hermanos don José y don Guillermo Martorell Borrás, 50; don Vicente Arborea, 25; don Miguel Planas Castañer, 25; don Humberto Muret, 10; don Francisco Casas, 50; don Gabriel Sabater Garau y señora, 25; don Francisco Fernández Bomer, 10; don Antonio Tous Clapés, 250; Sr. Presidente de la Audiencia, 25; don Alejandro Forteza, 25; don Antonio Bennassar Capó, 50; don Andrés Buades Ferrer, 100; don José Casanovas Obrador, 100; don Juan Albertí Salas (cheque), 1.000; don Antonio Rosselló, 50; Compañía Milicias Pollensa, 500; don Mario Gallart y señora, 25; don Miguel Pizá y señora, 5; doña María Oliver, 5; doña Esperanza Tortella, 5; niño Pepito González Canals (recuerdo de su primera Comunión), 25; don José Malondra, 25; don Juan March Vallespir, 100; doña María Moyá, 10; don Baltasar Ribas, 25; doña Juana Martorell, 250.
Gobierno Civil de la Provincia de Baleares.—Palma 26 de abril de 1937. 1.º Era Azul.

Organización Nacional Sindicalista

«Caja Compensadora de Carga Familiares» (Adherida a la O. N. S.)

Esta entidad ha distribuido durante el mes de Abril subsidios por la cantidad total de 6.320 pesetas de los cuales han sido beneficiarios, con cifras que oscilan entre 10 y 70 pesetas, 359 obreros, inscritos a 109 patronos diferentes.

Bodas españolas del 2 de Mayo

Se advierte a las españolisimas parejas que van a contraer matrimonio el próximo 2 de Mayo que habiendo aparecido un error en la lista de las parroquias de Palma publicadas en nuestro semanario «Actividad», por carta particular se notificará a cada pareja conyugue la Parroquia que les ha correspondido, en la que deberán estar a las 7'45.

Bodas españolas del 2 de Mayo

En el acto de presentarse tienen que entregar al Cura-Párroco, de las Parroquias que les ha correspondido, la documentación necesaria para poder casarse, ya tramitada, y sería muy prudente que días antes se entrevistáramos con dicha autoridad eclesiástica para cercionarse de si la documentación está en forma u evitar así enojosos inconvenientes a la hora de ceremonia.

RUMBA

GEORGE RAFT y CAROLE LOMBART

La danza del amor sobre el cálido escenario de una tierra de amor. Un prodigioso film que une el encanto de lo exótico al estruendo de la vida actual.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora. cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Ocasión agricultores

Tengo 2 trilladoras, vendo una a escojer, 1 Ajuria, la otra Maestres de Felanitx, con su correspondiente Fordson, consumo Gas Oil. Tratar Matías Cervera, Guardia municipal, Lluchmayor.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

RAFLES

con Kay Francis - Ronald Colman

ESCANDALOS DEL DIA

(En español) por Clark Gable y Joan Bennett

Jueves: UN PROGRAMA APTO PARA NIÑOS. Joe E. Brown (a) Beccasas en EL PAYASO DEL CIRCO James Cagney en DIABLOS DEL AIRE, En español.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

El pan nuestro de cada día

Es un Film KING VIDOR

EL REY DEL TAXI

por George Milton

Jueves: Boris Karloff y Bela Lugosi en EL CUERVO en español. KIKI por Anny Ondra.

BALEAR

Hoy - Soberbio programa

Riachuelo

Música embriagadora y cadenciosos tangos.

Las Cruzadas

La mágica y espectacular epopeya del cine americano

RUMBA

La danza del amor sobre el cálido escenario de una tierra de amor. Un prodigioso film que une el encanto de lo exótico al estruendo de la vida actual.

PRINCIPAL
La Posada del amor
Magistral poema musical cinematográfico

SINTESIS DE LA SEMANA

Charla pronunciada por nuestro colaborador don Sebastián Sancho Nebot

MI primer acto como Jefe de Propaganda de Falange E. de las J. O. N. S. quise que consistiera en proclamar públicamente el sentir del mando territorial en relación a los hermanos requetés.

Pocos días después tuve la satisfacción de oír por radio la brillante contestación que se dignaba dar la Junta de Guerra Carlista de esta provincia.

Y, finalmente, he de sentir orgullo al escuchar la lectura de mi alocución en diferentes emisoras peninsulares, y al saber que muchos rotativos de Aragón, Asturias, Extremadura, Castilla y León daban cabida a las palabras que en buen hora pronuncié.

No he caído en la vanidad de creer que en España se haya dado importancia a mis frases por lo que en sí valen. Bien sé que literariamente no valen un maravedí. Mi única ilusión al dirigirme a los requetés, era llegarles al corazón; lo conseguí: voy bien pagado.

Pero mi gran satisfacción es pensar que Mallorca ha sido la primera que ha abogado por la Unión. Al recibir órdenes del Jefe territorial para hacer el llamamiento, hubo de decirme con su bondad característica: ¡Pú llama a la fraternidad; pase lo que pase nos cabrá siempre la satisfacción de haber sido los primeros en dar el alabanzoso fraternal.

Y mis frases de cariño fraternal eran inspiradas por mi jefe y por mis camaradas y la trilogía Dios, Patria y Franco quedaba como aceptada definitivamente por Falange, la había ya oído en repetidas ocasiones de labios de nuestro Gobernador Civil; y había podido notar el entusiasmo delirante con que siempre era acogida por el pueblo y por Falange. Naturalmente, F. E., según frase del Caudillo ha nacido del pueblo. Con él respira, con él piensa, con él marcha, con él triunfa.

Descartado ya el valor literario de mi alocución; demostrado también la paternidad de los pensamientos que la inspiraron; queda sólo para mí el honor de haber sido el condensador de todos los sentimientos que animaban en los corazones de mis Jefes y Camaradas, y haberlos servido en mala bandeja, cuya deficiente calidad era suplida con la excelencia del presente ofrecido, a mis hermanos requetés.

Terminaba la alocución anunciando que Dios y Patria eran aceptados por requetés y falangistas. Llegado el momento, Franco dispondría como había de completarse la trilogía, en la seguridad de que su voluntad había de ser acatada con entusiasmo.

Ha llegado el momento solemne, Franco nos ha concedido el gran honor de dirigirse en Jefe supremo de falangistas y tradicionalistas; recogiendo los frutos de Falange Española y encajándolos plenamente en los ideales tradicionalistas hispanos.

¿Cuál era el requeté que no sentía el ansia de renovación que le suministraban los postulados de Falange? ¿Cuál era el falangista que no sentía vibrar las fibras más íntimas de su corazón al meditar las bellas doctrinas tradicionalistas?

El Caudillo, con su claro talento, supo ver las ligeras diferencias que existían entre unos y otros; supo apreciar la micrométrica distancia que nos separaba, supo calibrar las grandes coincidencias y, oportuno, dictó el sabio Decreto de Unificación.

Ya estamos definitivamente unidos, hermano requeté. Ya tus alegrías son mis alegrías; ya tus victorias son mis victorias; ya eres falangista, requeté; ya soy tradicionalista.

Jamás podremos agradecer a Franco su heroica gesta del 18 de Julio; jamás podremos pagarle la inmensa alegría que nos proporcionó al devolvernos la bandera bicolor, nuestra bandera, y al reponer la marcha granadera como himno nacional; jamás podremos compensar, ni con el sacrificio de nuestras vidas, el inmenso favor que nos ha concedido al firmar el Decreto de Unificación.

Nuestros Camaradas, o Compañeros, o hermanos (como quiera Franco) del frente, han exteriorizado su alegría vistiendo camisa azul y boina roja, y proporcionando al enemigo una de las más grandes palizas que se han registrado en España.

Nosotros, los de retaguardia, hemos de presentar también batalla al emboscado, al vividor de la política y de la intriga, y unidos, muy unidos, con el solo afán de formar la España falangista-traditionalista de Franco, derrotarle tan rotundamente, que no le queden alientos para levantar de nuevo la cabeza e interponerse en nuestro camino, en nuestro camino marcando con la sangre de nuestros combatientes, tan generosamente

ofrendada, que sólo exigen de nosotros el cumplimiento de sus deseos, que son los nuestros: la unificación y vuestros deseos, héroes que caístis en defensa de la Patria, serán cumplidos, y lo serán con satisfacción completa, como lo son los de un padre moribundo que encarga a sus hijos que sigan queriendo y respetando a su madre.

Por los muertos, por los mutilados, por los combatientes, por el Jefe Supremo, por convicción absoluta, digamos:

¡Por F. E. Tradicionalista y de las J. O. N. S.!

¡Viva nuestro Jefe Franco!

Frente de Aragón

El enemigo llevó a cabo un ataque en el Sector de Almudévar, siendo rechazado y perseguido por los aragoneses, quedando en su poder 20 muertos, 20 fusiles y 100 granadas é emano.

Después de varios días de preparación artillera los catalanes atacaron las posiciones de Cerrogordo, en el Sector de Olados. El resultado fué desastroso para los rojos, como de costumbre. Dejaron en el campo centenares de cadáveres y se pasaron a nuestras filas buen número de milicianos con armamento.

Las emisoras catalanas, con la desfachatez que les caracteriza, se hartaron de cantar victoria, dándonos una multitud de detalles que nos hubieran dejado postrados, de no conocer la idiosincrasia catalana separatista. El tiempo, dando paso a la verdad, se ha encargado de ratificarnos lo que el Generalísimo nos decía en su Parte Oficial. Las posiciones de Cerrogordo continúan en nuestro poder, el pueblo de Celadas sigue escuchando los cantos patrióticos de los soldados turolenses, y los rasbales llevan tres días sin dar señales de vida, seña evidente del quebranto sufrido...

El honorable se ha negado a mandar refuerzos a Aguirre, pretextando que necesita todos los hombres para defender Cataluña. Bien es verdad, que no concebimos por que ruta podrían los catalanes llegar a Bilbao.

Frente de Vizcaya Las brillantísimas operaciones llevadas a cabo en este frente, y que dieron comienzo con el derrumbamiento de las fortalezas del frente de Ochandiano, han culminado con una maniobra del mejor estilo guerrero, de dimensiones tales y de consecuencias tan prometedoras que difícilmente podemos contener nuestro entusiasmo y nuestras ansias de proclamar lo que tal vez la prudencia nos obliga a silenciar.

Anteayer, después de tres días de avance victorioso por las montañas, nuestras tropas cayeron en tromba sobre Elorrio, y en marcha rapidísima se lanzaron sobre las posiciones enemigas que iban desde Mondragón a Vergara, derrumbando este fortísimo frente, poniendo en fuga a los separatistas y persiguiéndolos en su vergonzosa huida hacia Eibar y Durango. Fueron arrolladas las unidades que intentaron defender las alturas de Elgueta, que fueron ocupadas por nuestras fuerzas rápidamente, apoderándose de enormísima cantidad de armas, municiones y pertrechos de guerra. Más de medio millar de prisioneros con los brazos en alto y dando Vivas a España se entregaron a la generalidad de las tropas de Franco.

Fueron ocupados, además, Campazar, Inchorta, Berriozabal, Artieloso, Sitimifano y otros.

Ayer continuó la victoriosa marcha de nuestras tropas, que ensanchando la brecha han alcanzado y rebasado los pueblos de Verriz y Zaldívar y los montes de Ozcorabietta, quedando dominados por completo Ermúa y Eibar. Los rojos huyeron despavoridos por la carretera Durango-Bilbao, mezclados con millares de mujeres y niños, a quienes obligaron a evacuar los poblados, haciendo imposible la persecución por nuestros aviones, que, noblemente, detuvieron su acción ante la seguridad de producir víctimas inocentes.

¿Tampoco comprendéis este hermoso rasgo de los pilotos de Franco? Vuestra villanía no os permite concebirlo.

La cantidad de armas y municiones cogidos al enemigo es incalculable, y el número de prisioneros es elevadísimo. Entre ellos figura el diputado separatista-nacionalista Lasarte, que intentaba huir en un coche ligero, del terreno de combate.

Como siempre: huir en los momentos de peligro y dejar a los suyos en la estacada.

Elgueta está completamente dominada.

Eibar está dominada por el Sur con la ocupación reciente de la Sierra por nuestras tropas, y por el Norte está circundada por el río.

Durango no había sido ocupado

anoche por nuestras fuerzas por motivos estratégicos.

¿Qué nos reservará el Parte Oficial de esta noche? ¿Elgueta? ¿Eibar? ¿Durango?

Dos hechos, de índole diversa, que nos produjeron honda impresión.

Al ocuparse el Manicomio de Santa Agueda fué encontrado en el más lamentable abandono, con 1.500 dementes hambrientos por llevar más de 20 días sin recibir víveres.

Dirían los separatistas: ¡No sirven más que para comer.

La Peña de Udala fué conquistada por 200 muchachos falangistas y tradicionalistas, que tuvieron el placer de arrancar la bandera roja que ondeaba en su cumbre y colocar en su puesto la gloriosa enseña bicolor.

Los valientes muchachos que se tocaban con la boina roja tradicional y la ya venerable camisa azul, escucharon en correcta formación de honor el Himno Nacional, mientras se alzaba el paño sagrado rojo y gualdo.

Frentes de Asturias y León

En el frente de León, nuestras fuerzas se han dedicado a operaciones de limpieza por la Sierra de Carrocedo, siendo desalojado el enemigo de sus posiciones y perseguido impetuosamente.

En la primera operación dejó 75 muertos y 100 fusiles en nuestro poder; y en la segunda, 175 muertos y más de 200 fusiles. El número de prisioneros fué elevado.

En Asturias los rojos pretendieron llevar a cabo unos ataques en los Sectores de Fresno, Catalanes y Otero. El resultado, naturalmente, fué catastrófico para los de Moscú, que dejaron 172 cadáveres en los Sectores de Fresno y Catalanes y 140 en el de Otero, además de gran número de prisioneros, armamento e innumerables correajes y granadas de mano abandonadas por los heridos.

El abandono de los correajes por los moscovitas, demuestra una vez más la cobardía de los elementos rojos, los cuales, en vista de que les servían de impedimento para correr más veloces, los dejaron en el campo de batalla.

No nos extraña su cobardía.

Después de permitir, como mandas de borregos, que el látigo de siete cabos flajete a placer sus espaldas de esclavo, no puede sorprendernos ningún acto de pavor llevado a cabo por los servidores de Stalin.

Se ha evacuado sobre nuestras líneas del frente de León, un pueblo entero del campo enemigo, de la provincia de Santander, trayendo los habitantes mil cabezas de ganado.

Es este uno de los actos que más me han conmovido en la actual guerra hispano-internacional. Los vecinos del pueblo montañés, no pudiendo soportar ya más el yugo bolchevique, acuerdan por unanimidad abandonar sus lares, recoger las reses que pudieran ofrendar al Caudillo, y presentarse a éste en demanda de protección. Abandonan el pueblo que les vio nacer, el pueblo en donde descansan las cenizas de sus antepasados, de sus hijos, de sus hermanos, de sus esposos, y en larga caravana van en busca de España, de la España de Franco, de la España íntica.

Y llegan ante las tropas del Caudillo, y hacen acto de sumisión, y le ofrecen el sacrificio de centenares de corderos, cual si se tratara de un nuevo Mesías. Y nuestros soldados les reciben con inmenso júbilo, júbilo que se trasmite a los recién llegados, que no se cansan de vitorear al GENERALÍSIMO y a España, a su España que, por fin, vuelven a besar.

¡Bienvenidos seáis, hermanos montañeses!

Frentes de Avila y Sorta

Sin novedad, con ligeros tiroteos. Continúan curándose los cardenales, las tropas del invicto Miaja.

Frente de Madrid

Tiroteos sin importancia y un ataque en el sector de Aravaca, repellido violentamente.

Ha continuado la remesa de niños a Rusia. En Alicante fueron embarcados en un buque soviético 155 criaturas, procedentes de Madrid, sin más documentación que una anilla con el número de orden.

La maldad de los rojos ha llegado al límite. No contentos con deportar a un país salvaje a unas tiernas criaturas que «no sirven más que para comer», y deportarlas como si fueran un rebaño de corderos, llevan ahora su crueldad a tal refinamiento que les niegan el nombre de sus padres y les facturan con un anillo y un número, como una mercancía, como una partida de animales domésticos.

Pronto ha de llegar el momento de rendir cuentas. Cuando llegue, yo pediría por las lágrimas derramadas por esos tiernos angelitos, que la justicia cayera implacablemente sobre los malvados que organizaron tan trágicas expediciones. Y la Justicia habría de verse apurada para hallar la pena que corresponde a tanta crueldad, a tanto salvajismo, a tanta canallada.

Ejército del Sur

La operación más importante de la semana, fué, sin duda, el ataque rojo

llevado a cabo día 21 contra nuestras posiciones de Peñarroya. El ataque fué precedido por intensa preparación artillera, con el intento de llevar la desmoralización entre nuestras tropas. Arancaron los moscovitas con grandes contingentes de hombres y material de guerra; pero nuestros heroicos soldaditos prepararon cuidadosamente; las ametralladoras, y los fusileros se emplazaron cuidadosamente; esperaron pacientemente al enemigo, y en el momento preciso rompieron el fuego contra las masas rojas, haciendo una espantosa carnicería. Solamente en el Sector de la Sierra de la Grana, nuestras tropas llevan enterrados más de 400 cadáveres.

Ha merecido especialísima mención la actuación de la primera Brigada Mixta, que con un espíritu y arrojo insuperables recibió al enemigo, persiguiéndole después y capturándole 2 tanques rusos.

En los Sectores granadinos se han registrado varios intentos de ataque del enemigo, rechazados apenas iniciados.

Las emisoras rojas han dado la noticia de la rendición de los defensores del Santuario de N. S. de la Cabeza.

Napoleón hubó de decir que en España solo se rinde una plaza sitiada cuando han perecido todos los sitiados.

Se rindieron Badajoz, Toledo, Málaga, Talavera, Illescas, y tantas otras, porque estaban defendidas por extranjeros o por hijos desnaturalizados de España.

En el Santuario de N. S. de la Cabeza, como el Alcázar de Toledo, como Oviedo, como Teruel, no se rinde ni se rendirá jamás, porque está defendido por españoles. No solo no se ha rendido, sino que sus bravos defensores han comunicado al Caudillo que están dispuestos a resistir nueve meses más. Son gestas tan sobrenaturales las de nuestros héroes, que no eaben en vuestra imaginación, mamarachos moscovitas.

El Decreto de Unificación

Este sabio Decreto ha producido enorme júbilo en la España nacionalista. Miles de telegramas han sido enviados al Caudillo, millones de corazones han latido jubilosamente, centenares de miles de falangistas y requetés han vibrado llenos de entusiasmo. Los vitores a Franco y a la Unificación se han sucedido ininterrumpidamente en toda la zona liberada, las bolinas coloradas de los requetés han coronado las testas de los falangistas, y las camisas azules de éstos han cubierto los cuerpos de los requetés, y las flechas rojas, emblema de falange, se han posado sobre los corazones de los tradicionalistas, como queriendo adentrarse en ellos.

Y la dulce Galicia, una de las regiones que mejor saben cumplir la voluntad del Caudillo e interpretar sus deseos, ha querido darnos una nueva prueba de su magnífico saber hacer, y en un alarde de gentileza, de delicadeza, de elegancia, ha dispuesto que recibieran sepultura juntos, unidos eternamente, los cadáveres de un requeté y de un falangista muertos por la Patria.

Por nuestros dos muertos unidos en abrazo eterno, por todos los que luchan y caen, por todos los que continúan en su marcha triunfal, por la Unión Santa decretada por el Caudillo y aceptada entusiastamente por nosotros, repitamos lleno el corazón de alegría y entusiasmo:

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!
¡VIVA ESPAÑA!

De la Prensa roja

Un curioso artículo del «Diluvio»

El Diluvio publicó día 22 un artículo a dos columnas, 3.ª página que decía: Crónica diaria—lo primero «s vivir». Los beneficios alcanzados en sus jornales y sus sueldos por los trabajadores de todas clases bajo el actual régimen revolucionario, resultan completamente nulos. Ahora están en situación ¡mucho más precaria que antes del 19 de Julio 1936. Son unánimes las protestas de cuantos han de vivir de un salario o de un sueldo. Las ventajas obtenidas en la cantidad de los ingresos no les compensa ni muchísimo menos de la proporción enorme en que se han encarecido las subsistencias. Las Tasas son una gran mentira; se impone pero no se cumple. En circunstancias anormales es imposible evitar por una mera orden, aunque ya seguida de amenazas graves, el encarecimiento de los artículos indispensables para el consumo. En casos tales se cometen siempre abusos sin que haya medios eficaces no ya para evitarlos en absoluto sino tan solo para aminorarlos. Lo afirmamos corroborándolo precisamente los hechos. A presencia de todos hallase la sangrante realidad. Con el producto del trabajo ya no se puede vivir en Barcelona. Quienes no dispongan más que de lo que puedan proporcionar poniendo en ejercicio sus manos o sus cerebros han de vivir en una situación de penuria rayana en el hambre. Las mujeres de condición modesta pasan apuros mil para atender a las más apremiantes necesidades de los suyos. Ni haciendo los mayores equilibrios pueden conseguir que sus hijos queden suficientemente alimentados; y de ahí estas

CALA D'OR
Queda abierto nuevamente al público
EL CLUB CALA D'OR

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRÓNICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321
Calle del Mar, 21 (Frente al Lítico)

manifestaciones de protestas recientemente realizadas en nuestras calles por el proletariado femenino ya harbo de soportar la iniquidad que representa para quienes trabajan no poder vivir. Jamás como en el caso presente estuvo justificado un movimiento de indignación y protesta. Si a los nueve meses de producirse una revolución de tipo social que se ven mujeres humildes recorrer la ciudad en protesta y en subversión en demanda del más primordial de los derechos del hombre, el derecho a la vida para ellas y sus hijos ¿Que concepto podrá formarse de los elementos dirigentes del nuevo orden revolucionario? Se impone que políticos y obreristas teoricien menos y se culdeen algo más que hasta aquí de la suerte del pueblo abito de rimbombantes discursos repletos de parrafadas líricas. Pido por boca de las mujeres que son las que más sufren en las consecuencias de la actual penuria, el inmediato abaratamiento de los artículos de primera necesidad. (Aquí termina el artículo del «Diluvio de Barcelona»). Si lo que se dice en él es definitivo, probablemente lo que no se dice lo es más todavía.

Protestas, motines, rebeliones del pueblo porque el pueblo sufre. El pueblo no come y al pueblo no se le atiende. Esto hacen con el pueblo los que pretenden hablar en su nombre como pretexto para llevarle al más cruel de los sufrimientos.

HOY EN EL PRINCIPAL
Función benéfica

Esta noche, a las 9 y media, tendrá lugar la presentación del Cuadro Artístico de Manacor a beneficio de los necesitados de aquella ciudad conforme al siguiente programa:

1.º Estreno en Palma del poemalenda en cuatro estampas, original de don Gabriel Fuster, música del maestro don Antonio M.ª Servera: «El Pirata». Acción en el predio «Son Forteza» de Manacor, a fines del siglo XIV. Decorado expofeso.

Reperto. —Mari-flor, señorita Paquita Forteza; Fátima, señorita Antonia Fons; Dama de honor, señorita Antonia Ramis; Pajes, señoritas Sansaloni y Rosselló; Bufón, señor Fausto Puerto; Ben-Azhorá, señor Juan Vives; Alvaro de Montuerti, señor Juan Ramis; Conde, señor Sebastián Rosselló; Ab-del-Abzís, señor Pedro Bassa; Renegado, señor Guillermo Rosselló; El Tiempo, señor Guillermo Morey.

2.º Gran Fin de Fiesta por Nadine Lang y sus discípulas.
Director artístico: don Sebastián Rubí. Maestro concertador: don A. M. Servera. Cuerpo de baile: señorita Nadine Lang. Escenografía: don Bartolomé Riera y don Eduardo Llaudaró. Vestuario: Falange Femenina de Manacor. Director de Coros: don Pedro Sansó.

Venta de localidades en «Auxilio de Invierno», Unión, 40 y en el Teatro Principal.

AYUNTAMIENTO

Donativos para Coelnas

Los obreros de la Sección «Ramales» de la Compañía de Gas y Electricidad, 25 entrega 9'50; los del departamento de trabajos interiores, 12'50; los de «Talleres» de la misma Compañía, 8; los de la «Inspección de contadores» 25 entrega, 2'55; los de «Acometidas y almacén general» 25 entrega, 14'75; los del «Alumbrado público» 19 entrega, 16'40; don Guillermo Cabot, 5; el personal de «Alhambra, S. A.», 45; la brigada del Arenal de la Bolsa de Trabajo, 15'25; don Juan Bauzá y don Tomás Vinales, 44'10; don Martín Mora, en el día de su boda, 50; don Antonio Cerdá «L'Havana», 25; los obreros de la fábrica de don Pedro M. Estrany, 47'10; don Pedro M. Estrany, 200; don Sebastián Mariano Horrach, 6 entrega, 20; la Juventud Declamativa Palmesana 21 entrega 190; don Juan Rigo, 5; don Lorenzo Matas, 5; doña María Rosa Juaneda, 5.

Lo que no se pierde

Relación de objetos que se hallan depositados en la Jefatura de la Guardia Urbana por haberlos encontrado en la vía pública, con expresión de los nombres de las personas que los han entregado, los cuales serán devueltos a los que acrediten ser de su propiedad.

Tres fotos pasaporte, de caballero, encontradas por doña Juana Viñas. Un estuche de lentes, encontrados por el niño Gaspar Rullán. Unos derechos académicos a nombre de don Juan Aymar Rosagues, encontrados por un señor transeunte. Un guante de caballero, color claro, encontrados por un señor transeunte. Un guante de caballero, color claro, encontrado por la señorita Carmen Noguera. Una media de color, encon-

trada por el soldado don Jaime Font. Una cartera de piel, de color, conteniendo una cédula personal a nombre de don Jaime Roca Vives. Una foto de señora y otros papeles, encontrada por don Gabriel Ramón Garau. Un billete del Banco de Italia, encontrado por doña Catalina Juan Mezquida, con domicilio en P. Santa Catalina Tomás n.º 11. Un envase de transportar leche, encontrado abandonado por doña María Ferrando Pizá.

DEPORTES

Futbol

J. D. Española, 2 - C. D. Santa

María, 2

En Santa María se celebró el partido-copa entre el once local y el J. D. Española cuyo resultado fué un empate a dos goals.

Como el dominio correspondió a los visitantes durante todo el partido se les entregó la copa.

C. D. Binisalem, 5 - J. D. Española (reserva), 1

En partido amistoso contendieron en Binisalem el equipo local y el J. D. Española (reserva) venciendo los locales por cinco a uno.

TEATRALES

Balear

En las funciones de hoy miércoles tendrá lugar el estreno de un excepcional programa a base de tres grandes films en español.

Tendrá lugar el estreno en Palma de «Riachuelo» con una música embriagadora y cadenciosos tangos.

En el mismo programa figurará «Las Cruzadas», la gran epopeya del gran genio Cecil B. de Mille, que ha realizado uno de los films más espectaculares y soberbios de la cinematografía americana y cuyos principales intérpretes son Loretta Young y Henry Wilcaxon.

La otra película se titula «Rumba», la danza del amor sobre el cálido escenario de una tierra de amor; un prodigioso film que une el encanto de lo exótico al estruendo de la vida actual, con los famosos artistas Jeorge Raff y Carole Lombard.

Protectora-Cinema

Anuncia para hoy la reposición de la extraordinaria realización Cifesa «Nobleza Batura» interpretada por Imperio Argentina, Miguel Ligeró, Juan de Orduña y otros notables elementos de Cifesa.

De complemento se proyectará «Mimí» basada en la obra de Puccini «La Bohème» con Gertrude Laurence y Douglas Fairbanks Jr. al frente del elenco.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Prudencio, obispo y confesor y Pedro de la Cruz, cfr.

Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena.

A las seis y media, exposición, misa y Rosario y a continuación misas rezadas.

Por la tarde, a las siete, rezo de la tercera parte del Rosario, continuación de la Novena con sermón por el Rdo. Sr. D. Francisco Jaime, Vicario de San Jaime, y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A Ntra. Señora de la Misericordia, en la iglesia de Santa María Magdalena.

Se vende

Un café por no poderlo atender, por falta de salud.
Informes: Via Roma, 56.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari. Terreno.

J. Bernardino

Compra botellas vacías. Paga mejor que nadie.
Jabonería, Socorro, 63.—Palma.

Horno

de la calle Garau-Molinar, tanto se alquila como se vende.
Informarán: Calle Jaime II, 84.3.º d.

Pensión La Castellana

Baño y ducha - Pensión 4'50
Plaza de Santa Catalina Thomás, 32, primero, Palma.